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Még egy msdát se __
Szinte nem is fontos e pillanatban, Lógj 

igaz e valóban a román belpolitikai élet, de 
kt'.'lösen az erdélyi politika kincs kérdése: 
tárgyalté Goldis és La pás, s nemzeti párt e 
két vezetöbgja .Gogával. Szinte nem is fon- 
tor, vájjon történt e megegyezés Groga ás Goi- , 
dis között. Még az se bír különös jelentőség­
gel, hogy Goga e tárgyalások során azt a ki­
jelentést tette, hogy a jövőben Erdélyt csak 
erdélyiek kormányozhatják, mir. den miniszter 
mellé egy erdélyi államtitkárt neveznek ki és 
„egy madár sem repülhet át a Kárpátokon az 
v’lelő államtitkár beleegyezése Mik ül“.

Ámint mondottuk, nem az a fontos, hogy 
e tárgyalások valóban megindultak e és már 
egy ilyen Goga-féle nyilatkozatig vezettek. 
Bizonyos az, hogy, legalább egyelőre, ugv is 
minden ilyen tárgyalást letagsgnak, azután pe­
dig minden ilyen nyilatkozatot elfelejtenek, 
Számunkra azonban, kik két év óta bizonyos 
keserű izoláltságból nézzük azt a harcot, ame­
lyet a liberális párt és az ellenzék folytat, el­
érkezett ideje annak, hogy nyíltan bevalljuk 
önmagunknak : ezt a harcot Bratianu nyerte 
meg. Bizonyos jóhiszeműséggel állíthatjuk ma 
már azt is, hogy íme, a ravasz balkáni típusa. 
Bratianu féle politika legyőzte, szétugrasztotía 
a nyugati politikai harcokhoz szokott ellen­
zéket. Valóság azonban az, hogy nem elv győ­
zött le elvet, hanem az uralom hatalma és az 
nráomlevés minden irányban való kihasználá­
sának balkáni viszonylatban is klasszikus ereje 
bontotta szét azt az ellenzéket, melyet egyazon 
párton belül is csak személyi, nem pedig elvi 
közösség tartott össze.

Az ellenzéknek e kétéves harcában személyi 
kombináció kombinációt követett. A legkülön­
bözőbb fúziók híre járta s a legeltérőbb lístá 
kon szerepeltek a jövő emberei. Mindig csak 
személyi kombinációk voltak a fontosak és 
i mikor „elvi“ alapon álló pártok folytattak 
egymással fúziós tárgyalásokat, mindig személyi 
ellentétek voltak azok, amelyek minden elvi- 
ség fölé emelkedtek, minden elvet félrerugtak. 
mindent maguk alá kerítettek. Valószínű, hogy 
a hihetetlen politikai rutinnal megáldott libe­
rális párt vezetősége mindig úgy tudta a kár­
tyákat keverni, hogy a személyi ellentétek 
mögött elvesszen, elsikkadjon a gyenge, erőtlen 
elvi lényeg. Az egységesnek látszó néppártban 
A verese« Argetoianuval kerül igy szembe, a 
a parasztpártban a dr. Lupu-frakció Mátéi 
CaníBcuzinóval, ezek viszont a Stere»frakcióval,

A nemzeti párt látszólag egységes volt, leg­
alább egységes a maga tehetetlenségében. De 
ez sem tarthatott mindétig. Egy pártáiét ter­
mészetes szükségessége, hogy energiákat mti- 
tfsson meg és mivei más irányban tevékeny­
séget kifejteni nem tud, megindul a személyi 
harc, a személyi kombináció és végül az a 
személyi szétbomlás, melynek jelei a Goldis— 
Goga-íéle tárgyalások puszta hírénél is meg­
nyilatkoznak. Más lapra tartozik, hogy ki tehea 
erről. Hogy Bratianu volt az okosabb, vagy 
pedig Masiu a tehetetlenebb. Hogy a liberáli­
sak vitték teljesen keresztül a divída et impera 
elvét, vagy pedig a nemzeti pártból hiányzik 
az impera készsége. Tény az, hogy a kormány 
Ku egy olyan ellenzékkel áll szemben, mely- 
irk tehetetlenségénél csak sz éhsége nagyobb. 
Ei minél éhesebb valaki, ennái önzőbb és mi J 
né- önzőbb, annál kisebb falat kenyérrel is 
megelégszik, csak hegy a húsos fazék közeié- 
bán lehessen.

Ma már valóban különösen hat, amikor 
Maniu késznek jelenti ki magát a kormányzás 
átvételére. Ma mér naivságot jelent, hogy kát 
éves ellenzéki múlt után ilyen platónikus sze­
relmi vallomások utján leplezi le leplezhetlen
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gyengeségét az ellenzék vezére, A kormányzás 
átadásának kérdése mr. már szinte egyetlen té­
nyezőtől függ: maguktól a liberálisoktól. Bi­
zonyos ez, hogy a liberálisok nem maradnak 
őrökké kormányon, de addig teljesen kiépítik 
a maguk, már is szinte kész gazdasági uralmát, 
amely azután valóban nem szorul a ír a rá, hogy 
a kormányzás gondját is viselje. Amikor a 
mostani személyi kombinációk során úgy hali­
juk, hogy tavaszra a liberális párt átadja a 
hatalmat, senki sem. gondol arra, hogy az el­
lenzék akkora elég erős és elég hatalmas lesz, 
hogy ráerőszakolja a liberálisokra a hatalom 
átadását. De jelenti azt, hogy a liberálisok elég 
erősek, elég halaim: sak lesznek ahhoz, kegy a 
kormányzást akár a mai ellenzéknek adják át.

Ne keressük itt, hogy ki felelős ezért. Hogy 
ez Bratianu érdeme, vagy Maniu bűne. Az el­
lenzék meat paktálő vezérei nem egy halott 
örökségére pályáznak, hanem arra a helyre, 
mely ha üresen is marad, a fölötte való ren­
delkezést, legalább passzív formában a Uberáli-

5684, Elül 23

sok tovább is megtartják.
Tatán még csak azt vehetjük jellemzőnek, 

hogy Goga Oct avian, aki kihangsúlyozza azt, 
hogy nem regionalista, olyan kijelentéseket tesz, 
amelyre ha a mi oldalunkról hangozna el, 
könnyen kijárná a súlyos retorzió, vagy lega­
lább is Goga lapjának rosszaid megbélyegzése. 
Ha Goga azt mondja: hogy amikor az ő napja 
felvirrad, akkor majd erdélyi államtitkárokat 
lehet a Kárpátok határőréül a bukaresti mi" 
mszteriumokba beállítani, — ez azt jelenti, 
hegy mire a naíalmat átveheti, akkor már nyu­
godtan lehet a minisztériumokba erdélyi állam­
titkárokat beállítani, mert hiszen ez a regiona­
lize üst többé már amúgy sem jelentheti.

r Egyelőre tehát csak hadd paktáijanak egy­
mással a vezetők, hadd alakuljanak ki az ui 
személyi érdekcsoportok, mert az ellenzéki pár­
tok kereteit kikezdte az az éhség, amelyet az 
uralom hiánya jelent és amely könnyen téríti 
idegen akolba, sőt talán farkasok közzé is az 
éhes és elvei zetfc báránykákat.

Miért nem készül el az uj választási törvény
Beszélgetés egy vezető

Cluj*Kolozsvár, szeptember 20. Az Uj Kelet 
tudói Hójától) Kolozsváron ma <i»rresztül utazott 
pgy a miniszterelnök legszűkebb környezetéhez 
taríoíó befolyásos liberális politikus, aki egyéb­
ként egy erdélyi kerületnek szenátora. Munka­
társunk ne k alkalma volt hosszabb beszélgetést 
folytatni a szenátorral, aki azonban minden 
aktuális politikai kérdés elől kitért. Végül is 
munkatársunk azt a kérdést tette fel, hogy ha 
az ellenzék cppoziciója egyáltalában nem sike­
rül, az uj alkotmány rendeli ezé? ei szerint 
meddig maradhat automatikusan uralmon a je­
lenlegi kormány, illetőleg mikor kell uj válasz­
tásokat kiírnia.

— Az alkotmány precíz szakaszai szerint — 
felelte informátorunk — a helyzet egészen 
világo-°. Mitíhogy a jelenlegi ülésszak mind­
össze négy évig "tarthat, legkésőbb 1926 március 
tizenhatodikáig ki kell írni az uj választásokat.

— Csakhogy — tette hozzá elgondolkozva 
— emellett a kategorikus rendelkezés mellett 
van az uj alkotmány na k — bár az átmeneti 
intézkedései között: — egy nem kevésbé ka­
tegorikus rendelkezése, amely kimondja, hogy 
az uj választási törvény kihirdetése után azon­
nal ki kell írni az uj választásokat. így tehát, 
amint a választási törvényjavaslat törvényerőre 
emelkedik, rögtön fel kell oszlatni a parlamentet.

liberális politikussal
— És mit gondol szenátor ur, — kérdez­

tük — mikor fog elkészülni az aj választási 
törvény ?

— Erre nem nagyon egyszerű dolog fe­
lelni. Bizonyos az, hogy Bratianu Jonel sür­
gősen szeretné tető alá hozni a törvényt. Ha 
csak tőle függne, akkor az őszi ülésszakon már 
meg is szavaztatná és májusban már ki is írná 
az uj választásokat. Csakhogy Bratianu mindig 
tekintettel van pártjának kívánságára, amely 
viszont nem akar]» megrövidíteni a haíalmon- 
maradás idejét. Én éppen ezért kizártnak tartom, 
hogy az uj választási törvény 1925 ősze előtt 
tető alá kerüljön.

— Nem-e gondolja szenátor ur, — kérdez­
tük — hogy ez a mesterséges hallgatás nemcsak 
az ellenzék, de a közvélemény körében is rossz 
vért fog szülni'?

— Már itt volna az ideje annak, — hang­
zott a válasz — hogy a közvélemény megta­
nulja a dolgokat a realitás szemüvegén keresz­
tül nézni. Mindaz, amit a liberális párt cselek­
szik, a realitás politikáját jelenti. A jelenlegi 
helyzet olyan, hogy más megoldás nem létezik. 
Majd ha az ellenzéki erők összefognak, akkor 
beszélhetünk rezsimváltozásáróL Addig azon­
ban semmi esetre sem tehetjük ki az országot 
egy kísérletezés veszélyeinek.

Szakadás fenyegeti a nemzeti pártot
Lugas képviselő is tárgyait Gogával. A kormány október tizenötödikére

várja a pártszakadást
(Clnj-Kolozsvár, szeptember 20. Az üj Kelet j vatalos lapja feltűnést keltő rezerváltságot ta- 

iudósltójáiől) Nagyváradi tudósítónk jelentése j nusit és egyáltalában nem reagál a különböző
alapján már tegnap részletesen beszámoltunk 
arról a feltűnést keltő akcióról, amely a kor- 
Eányrakerülés biztosítása érdekében a nemzeti 
párt egyik csoportjából indult ki. A párt bom­
lasztó ~ akciójának vezére Goldis László, aki 
— mint már megírtuk — Nagyváradon titles 
összejövetelen tárgyalt bogával a németi 
párt disszidemeinek a néppárttal való 
ziójárcl

Goldis eljárását az illetékesek igen furcsa 
ják és a beavatott körök arra magyarázz^ 
hogy terveiben egyedül a hatalomvágy vezéjpi 
Ezzel magyarázzák Goldisnak azt az egyé­
ként paradoxonszerü magatartását is, hogy ő, 
aki tudvalevőleg klerikális érzelmű és legtöbb 
hive az ortodox klérus tagjai közül rekrtitáló- 
dik, legkövetelőbben sürgette a radikális és sza

oldatokról jövő inszinuáciékra. Ugyanez a re- 
zerváiiság észlelhető Maniu táborában is, amely­
nek minden egyes tagja tartózkodik a nyilat­
kozattételtől.

A liberális párt kolozsvári félhivatalos», az 
„Infratirea“, természetesen nem hagyja ki­
aknázatlanul az adott helyzetet s mai számá­
ban nagy cikkben jelenti ki, hogy a nemzeti 
pártban elkerülhetetlen a szakadás. A lap sze­
rint nemcsak Goldis, hanem Lupas is résztvett 
a Gogával való tágyalásokon. Maniu tábora a 
nagyváradi tárgyalások miatt kampányt tervez 
Goldis eliten, aki a készülő hadjáratot provo- 
kálásnak tekinti és siettetni fogja akcióját.

A nemzeti párt ügye egyébként október tizen­
ötödikéig tisztázódni fog. Október tizenötödikén 
lesz ugyanis Nagyszebenben az ortodox klérus

baGondolkodó parszipárttal való megegyezést. > kongresszusa. Nagy a valószínűsége annak, hogy 
A Goldis-akció ügyében a nemzeti párt hi- I a nemzeti párt ügye ezen a kongresszuson fog

m.
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eldőlni. Ooldisnak ugyanis óriási tábora van 
az ortodox klérus tagjsi között, akik elégedet­
lenek amiatt, hogy a nemzeti párt vezetésere 
túlságosan nagy a befolyása Balázsíalvának, 
azaz görögKatoliktisoknak, Ugyancsak sok a 
hive Ooldisnak a nemzeti párt aradi, nagy- 
szebeni, tordai, krassószöréoyi és torontáli szer­
vezeteiben, amely szervezetek különösen Bocu 
Sevér elnökségével elégedetlenek-

Az Infrafcirea“ mindezekből azt a követ­
keztetést vonja le, hogy a Goldls-frakció oktő■ 
bér derekáig feltétlenül kimondja a szakadást és 
*<* $-«•» **-•= ***©*«

jelenlegi kormánnyal 
„Iafratirea“ is mélyen

Gogával fuzionál. A 
való kooperációról az 
hallgat.

Beavatott körök véleménye szerint, ha a 
pártszakadás megtörté dk, a legvalószínűbb, 
hogy ülőidig a liberális párttal lép kooperációra 
a már tegnap ismertetett feltételek mellett. Mi 
a magunk részéről éppen az illetékes hivatalos 
nemzeti párt titkolózása miatt fentartással kö­
zöljük ezeket a híreszteléseket, annyi azonban 
bizonyos, hogy a nemzeti párt komoly válto­
zások küszöbén áll.

Bonyodalmak a nagyváradi zsidó líceum bérlete körül
A református egyház nem akarta meghosszabbítani a szerződést, Százezerlejes uzsoraegyez­

ség a zsidó iskolaszék elnökével
(■Oradeamare-Nagyvárad, szeptember 20, Az 

Üj Kelet tudósítójától.) Az erdélyi közvélemény 
elölt jól ismeretesek azok a megpróbáltatások és 
tortúrák, melyeken a nagyváradi zsidó líceum át- jj 
asetí, mig * műit évben diákjai letehették az év- j

(Str. Josií Vnlcsn) falő néző részét. A szerződés 
kimondta, hogy a zsidó líceum int termet kap 
rendelkezésre és azt is ideiglenesen,

A nagyváradi zsidóság annak tudatában, hegy 
a református egyházzal kötött szerződés lejár, az

záró vizsgálatokat. Az a bánásmód, melyben sz j elmúlt júliusban intézkedett, hogy szeptemberre 
Aughelescu-íéle közoktatásügyi vezetési elv részesíti j legyen hol levizsgáztatni a város ama zsidó fiatal-Aughelescu-
ilt&Iábin a kisebbségi oktatást, a nagyváradi zsidó 
líceumot is úgy megingatta, hogy már-már tragikus 
összeomlásra lehetett gondolni. A helyzet komoly­
ságát súlyosbította az, hogy & szép múltú zsidó 
intézet sorsának irányítása a kormány körében 
olyan emberek kezébe került,, akik a kisebbségek­
kel szemben a türelmetlenség és sovinizmus lét- 
jogosultságeágát vitattak és a zsidóknak a társa­
dalomból való kiközösítését szorgalmazták. Tetézte 
a bajokat még az is, hogy — bár a zsidóság 
Nagyvárad lakosságának olyan tetemes szézslékát 
teszi ki, hogy józan ember nem tagadhatja egy 
zeidé középiskola létjogosultságát és szükségességét — 
íz impériumváltozás gazdaságilag is súlyos feladatok 
elé állította a nagyváradi zsidóságot, úgyhogy az 
keveset gondolhatott iskolájára.

Bérleti viszonyban a református 
egyházzal

Már 1920 ban, mikor az Averescu-kormány 
megadta az iskola működésére az engedélyt, látni 
lehetett, hogy az intézet nagy nehézségekkel íog 
megküzdeni. A zsidó hitközség iskolaszéke már 
megkapta az engedélyt és még nem tudta, hogy 
az iskolát hol fogja elhelyezni.

Tekintettel arra, hogy a hitközségnek megfelelő 
helyisége nem veit, sz iskolaszék előbb a kereske■ 
delmi csarnokban helyezte el & líceumot, majd 
tárgyalásokat kezdett és szerződést kötött a refor­
mátus egyházzal, mely a zsidó hitközségnek 1924 
szeptember lo-iki lejárattal bérletbe adta a refor­
mátus tenitónőképzö épületének Nagy Sándor utca

legyenJ jait, akiket az Angheleecu-féle közoktatásügyi k&- 
$ marillához tartozó urak javító vizsgálatra utasítót- 
! tak Ó3 — más alkalmasabb huly hijján — a Szi- 
i lágyi Dezső utcán (Str. Printul Carolen) lévő elemi 
i iskolája fölé egy emeletet hozatott, ahol a lice- 
l untot elhelyezze.

Épül az uj zsidó líceum
A munkálatok megindultak és szépen haladtak 

előre, azonban a kívánt időre nem sikerült az uj 
emeletet beköltözhetové tenni, úgy hogy a zsidó 
iskolaszéknek arra kellett gondolnia, hogy a nagy­
váradi zsidóság iskolák dyisóg nélkül msrad. A 
zsidó közoktatást leikükön viselő férfiak aggod li­
mait tetézte az a magánért es lies, hogy a refor­
mátus egyház nem hajlandó & t&nitónőképzö ter­
meire vonatkozó szerződést meghosszabbítani.

Á lsgnegyob'o kétkedés idején kereste fal dr. 
Kecskeméti Lijrít neo’og főrabbi Sulyok István 
református püspököt és kérelmezte, hogy hasson 
oda a presbitériumnak e tárgybsn összehívandó 
ülésé a, hogy a zsidó iskolaszékkel kötött szerződést 
meghosszabbítsák. Sulyok püspök a leghatározot 
tabb formában megígérte a kívánság teljesítését. 
Annál nagyobb volt a meglepetés, mikor 15-áa 
délben Csermák Bda református esperes levelet 
intézett a zsidó iskolaszékhez, melyben — „a bg- 
nagyobb sajnálatra“ — közölte, hogy a reformá­
tus egyháznak nem áll módjában a szerződést 
meghosszabbítani.

A zsidóság felismerte a helyzet súlyosságát, 
de — bízva Sulyok püspök határozott ígéretében —

nem veszítette el bizalmát. A két lehetőség, mely 
adódott, a következő: vagy hagyják magára a doh 
got és akkor a pótvizsgára utasított zsidó ifjak 
nem kezdhetik meg az uj iskolai évet s ezzel « 
román kormányhatóságok befejezett ténynek veszik 
a líceum nyilvánossági jogának megvonását, Vegy 
a zsidó iskolaszék megfeszíti minden ereiét és nem 
nyugszik, ausig a kérdést m°g nem oldja. A zn- 

8 dóság egye mii vezetői sz utóbbi megoldást válssz- 
\ tották és újra felvették a tárgyalások tunnlát.

Barrikádok a zsidó halta a elles
Ilyen előzmények után érkezett el szepteuber 

I 16-ika, a pót viz gálatok napi*. Reggel 9 órakor 
S pontosan megjelentek & volt zsidó líceum előtt a 
$ vizsgázó bizottság tagjú továbbá az óroekelt 
\ diákok és tanárok, ett azonban nagy meglepetés- 
l ben volt részük: a református lanitónőképzö 
4 épület utcára nyila kapuja be volt zárva és 
l kerii padokkal eltorlaszolva, a zsidó líceum 6a- 
\ torait és felszereléseit pedig az udvarra hányta 
\ ki valaki.

Szitás Izidor d . a zsidó líceum igazgatója e 
I szomorú látvány láttára azonnal a readőrségre 

sietett, hogy jelentést tegyen az esetről. A rend­
őr .»égről azonnal detektívek szállottak ki a hely­
ezőre, hogy a tényállást megállapítsák. Hatósági 
beavatkozásra azonban ns a feerSlt a sor, mert dr. 
Kabos B)la, a zsidó iskolaszék elnöke szonaal 
tárgyalásokat kezdett dr. Thury Kálmánnal, a 
református egyház gondnokával, akivel róvidassn 
sikerült megegyezésre jutnia.

A református egyház gondnokával kötött uj 
egyezség érteimében a zsidó iskolaszék és refor­
mátus egyház között kötött szerződést november 
15 ig meghosszabbítják, a református egyház azon­
ban a bérbe adott termek közül kettőt visszakap 
és kiköri, hogy a zsidó líceum a még kezében 
maradt négy termet ki natn ürítené, 100.000 lej 
kártérítést köteles fizetni.

A kéke árnyékában
A zsidó iskolaszék a református egyház fel­

tételeit elfogadta. Még aznap délután megkezdték 
az első és második osztály pót vizsgák inr, melyek­
nek során az összes pótvizsgára utasított tanulók 
átmentek.

A napi események krónikásának kevés meg­
jegyezni valója lehet a fenti huzavonához és 
egyezséghez, mindössze azt kellene jól emlékezatéba 
vésni a tárgyalásokat sikerre vivő uraknak, bogy 
akkor, amikor az összes kisebbségi Iskolák ellen 
egyazon harc folyik, felesleges és ártalmas, kö‘ 

I vetkezményeiben kiszámíthatatlan a fentihez 
I hasonló torzsalkodás. Még akkor is, hí az e^ylk 
\ kisebbség zsidó, e másik pedig keresztény.
j Keresztwy Sándor

A próféciáról
Irta. dr. M. Lazarus

A zsidó nép élettörténetének egyik nagy­
szerű megnyilatkozása: a prófécia, a névua. 
Ennek mását, — a maga sajátos és fenséges 
értelmében, — más népek életében és történe­
tében aligha találjuk.

A kifejlődésének legmagasabb formá­
jában nem nyilatkozott meg váratlanul Izrael­
ben, hanem fokról*fokra fej ödött ki generációk 
során.

Ä prófétai jövendölés nemcsak kiváló szel­
lemi kincs, hanem az emberi gondolkodás 
egyik fontos pillére is. Hatása elsősorban a 
zsidó nép életében mutatkozik, de mély nyomot 
hagyott a modern kulturnépek fejlődésében is.

Éppen ez okból érdemes szemügyre venni 
azt az alapvető különbséget, amely a préfétai 
jövöbelását elválasztja a pogán y népek jóslásai­
nak különféle formáitól, annál is inkább, mivel 
a §zsidó jövendölés primitív korszakaiban is 
megtaláljuk bizonyos mértékig ezeket a for­
mákat.

Mindenféle jóslásnak, táitoskodásuak a lé­
nyege : a jövendő megmpndáes. Mindenféle 
jóslásnak az alapja az ember természetében 
rejlik.

Az emberek ama különbség folytán, amely 
szellemi képességükben mutatkozik és ama kon- 
venc?onális viszony következtében, amelyben 
a természstfölötti erős kei szemberw érzik ma­
gukat, szívesen belenyugszanak a boa a gon­
dolatba, hogy vannak emberek, akiknek fenn- 
hölt, fennröl kelt szelleme meg túdja sejteni 
a jövőt. Ezért a paphoz, a táltoshoz, a jóshoz 
fordulnak, ha meg akarják tudni a jövendőt.

És ime ez a különbség Izrael és a többi 
ókori népek jövendőiére között:

A többi népek jóslataiban s jövö mint 
valami fixum, mint változh&tatlan végzet mu­
tatkozik. Ennek a végzetnek varázslatos isme­
rője a jós, a táltos.

Érzel szemben a zsidó úgy tekint a maga 
prófétájára, mint Isten emberére, ki Isten sza­
vát hordja ajakán s mini ilyen hatalmában 
tartja a végzetet, megremegteti & népeket, mert 
amit Isten mond, az bekövetkezik. Ámde e 
dogmatikus különbségen kívül sokkal fonto­
sabb a következő eltérés: a fátum, mely féle­
lemben tartja ez ókori népeket, megdönthetetlen 
végzet, mely független bármilyen feltételtől. Ezzel 
szemben a zsidó próféciának nincs előre fixiro 
zott jövendője. A prófétának minden jövendö­
lése bizonyos feltételhez van kötve. Á pogány 
népek szerencsecsillagzata vak végzet dolga; 
megváltozhatatlan fátum, sor-:, amely egyként 
hatalmában tartotta az embereket és az iste­
neket. Ezzel szemben:

♦ mTi DM 'D j\X

Izraelr nem ismeri a vak fátamot, csak Isten 
Ítéletét, És ez a ítélet az embernek cselekede­
tei és utjai szerint változhat!k élete utolsó per­
céig: s mig életmunkája befejezve nine*, ítélete 
mindegyre megsemmisülhet és megváltozhat

Tehat ez a lényeges különbség a pogány 
jóslás és a zsidó prófécia között:

„Es lészen, ha ezt meg ezt fogjátok tenni, 
ez meg ez fog bekövetkezni rajtatok“ — ez á 
zsidó proféciónak szokásos stílusa.

Ennek a megállapításnak helyességét külö­
nösen világosan és érthetően láthatják Jeremiás 
próféta 18. fejezetében.

A korongjai mellett dolgozó fazekas munkás 
népe lebeg szimbólumként a próféta szeme 
előtt. A fazekas agyagból készíti edényeit; s ha

nem sikerül az edény, meg. emmisiti s újból 
kezdi a formázást. „ ime szólok a nép ellen és 
az ország ellen, hogy kigyomlálom, összetöröm 
és elvesztem egy szempillantásban; de ha a nép, 
amely ellen szóltam, megtér azö gonoszságából: 
én is megbánom a rosszat, amelyet elvégeztem 
vala, hogy ővele cselekedni n. „Isten ssava szilár­
dan áll: de Isten ssava nem bevégzett Ítélet, 
amely nem volna megváltozható, hsnem erkölcsi 
következmény, amely sz ember tettei és cseleke­
detei szerint módosul,

A végzet soha sincs előre megszabva. Csak 
sz a viszony van végérvényesen meghatározva, 
— és ez független bárminő külső feltételtől,— 
amely az ember cselekedetei', megfelelő Lnrznó- 
niába hozza az erkölcsi kő >eikezméi yekkel.

Igaz ugyan, hogy a pogány népek házi istenei 
részéről adott válaszok is, — ami külső forrná 
jukat illeti. — bizonyos kéíért J.míi feltételhez 
voltak kötve. El a feltétel 0 azonban cssk 
arra volt jő, hogy segítségével a táltos 
hazugságban ne maradjon. íme egy jól ismert 
példa ennek megvilágítására: Krőzus, Lídia 
királya, mielőtt harcba indult volna a médsk 
királya ellen, meg akarta tudni, hogy győzni 
fog-e, vagy csatát vesz teni ? A jósdától ezt a fele­
let kapta: „Ha a médek fölött öszvér fog ki; 
rálykéat uralkodni, gyors lábakkal menekülj 
vissza országodba és na restei d. ha gyávának 
mondanak majd“. Erre örömmel csatát kezdett 
03 — verességet szenvedett A jósda nem ma­
radt hazugságban : Cyrus atyja, a médek királya, 
perzsa volt: anyja pedig rcéd. Tehát a király 
két különböző népfajnak volt keveréke, azaz ösz­
vér volt. De ha Krőzusi történetesen megnyerte 
volna a csatát, a jósda akkor is igaz >ini tudta 
volna magát azzal, hogy hiszen a médek ural­
kodója nem öszvér volt, hanem ember fia.

(Folyt, köv.)
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Ki feieiäs ax aradi 
kaiasxtróféért ?
régi vasutas leseiß ax Uj Kelethez

Az alábbi levelet egy régi mozdony­
vezető küldte be az Uj Keletnek re flexió­
ké pen az aradi bíróságnak gyorsított eljá­
rással hozott ítéletére. Készséggel adunk 
helyet a levélnek anélkül, hogy a magunk 
részéről bírálat tárgyává akarnánk tenni 
a i íróság döntését.

Igen tisztelt szerkesztő ur l 
Az Uj Kelet szeptember 19 iái számában ol- 

vasim hory ez aradi halélvonat mozdonyvezető­
it gyorsított eljárással két havi '.fogházra ítélték.
A szerkesző ur szives eng. d-lmévei ezer etc ék né 
háBV szóval hozzászelni az esethez.

A karambol és az Ítélet kihirdetése között 
alig két nap telt ti és ez ez idő ugylátszih ele- 
" tndö volt s bíróságnak a vizsgálat lefolytatásá­
hoz és a bűnösség megállapításához. A vasút 
részéről ki vezsxte le a vizsgálatot azt nem .adom, 
de hangsúlyoznom kell, hogy sz jüetö vsgy 
egészen kesdö vasutas, vagy pedig annak ellenére, 
hoHy régen vau » szolgálatban nem érti c vas- 
» at, mir- ellenkező esetben nem kereste volna a 
bűnbakot Fecske Károly mozd nyvezatö személyeben.

A vizse&ht megállnpitotta, hogy Fecske Karoly 
mcadonx vezető, aki a Babarest felel érkező gyors- 
Tonatot vezette, Aiad előtt két kilométernyire 
észrevette h>zy a von*t légfékje nem működik.
^ mozdony vezető előob próbálkozott a hatvan 
Éilomi-t^rrs menet: eorgséggel robogó szerelvény 
mesáilitásával, mejd amikor látta hogy a vonat 
e Vitelén nem csökkenti sebességét, végső kétség- 
beesésében sz utolsó eszköz öz a vészjelzéshez 
f ham dott. A tanukiíulKatások során az aradi 
iorgkími aseuiólyzet megerősítette, hojjy a mez- 
duiyvezető a gSzsippal többször egymásután a ott 
vészjhleket, de a katasztrófa már kiknüihetetlen 
volt' m<rt a vonat feltartóztathatatlanul rohant 
be az állomásra.

A vizsgálat szerint a mozdonyvezető egyedüli 
^üne sz v h, hogy az útközben elromlott gőtéi­
kéi n-m bírta a gyei8vem.tot megáll taii. A 
vizsgálóbiztos elfelejtette, hogy a katasztrtfáért 
e’s-sorban a CFK-, más .dsorbsn pedig sz aradi 
állomás aion firg&lmi tisztje, aki enged lyt jdott 
a mozdonynak »z érkező vágányon való tartózko­
dásra, felelősek.

A katasztrófáért mulasztás terheli a UÜK %■
A CFR. elbocsátotta a szolgálatból a régi ki pró 
cált vasúti személyzetét és azok helyeit tr.psszta- 
Utlsn, nj emberekkel próbálta helyettesíteni. A 
vasút az alkal nazott.inak olyan csekély fizetést 
:,d, hegy a végzett emberek igyekeznek más fog- 
ki-ozás után nézni éa tz újonnan felvet.ex nagy- 
része a kevés fizetésért nem tartja érdemednek a 
1.1 .ismeretes szolgálatot. A vasút elmuiasztotta az 
uj nnan felvett személyzetet a szolgálati szabály­
zatra tlapossn kiektí-tni, h.nem néhány nspi ok­
ítás után, amennyi idő al*tt a legszükségesebbeket 
sem sajátíthatták ti, a legfelclíiégteijasebb szolga­
lat« t this rájuk ói az emberek százainak az életet

telte le a kezükbe. _ nirö
A vonatkísérő ar.emélyzet hibája szm on a Ur lí 

hanyagságára vezethető vissza. A mozdonyvezető 
volt a vonaton az egyedüli ember, aüi meg.et e 
kötelességét és akit egyáltalán nem terhelhet tele- 
lŐH*g. A mozdonyvezető a mozdony gözsipjaval 
lefcdta a véezjeleket. Ha a személyzet tudja a ko- 
td-aségét, askor az egész szerencsétlenséget el 
lehetett volna kerülni. A vészjelzés megszólalása 
után a személyzet t ötelessége l«tt volna, hogy a 
Leóikban levő vászfékeket meghúzzák és ezáltal a 
kocöiuorból kiengedjék a sűrített levegőt és whor 
a veszték rz.nnal működésbe lép és néhány pilla­
nat alatt leíéktzi a rohanó bocahort. A vonat­
sz . él- zet kötelessége lett volna az is; ha esetleg a 
vé/fk is kimondja a ezrlgálatct, a kocsikban 
levő kézifékeket működésbe hozni és fzzú na nem 
"a biiják azonnal megállítani a vonatot, e cs 
kemíia a sebességét és az összeütközés ereje i

sokkul kisebb lett volna. „ o
Régebben ál’andó iskolákat tartott fenn a 

vasút & forgalmi és íz utizóezemályzst réezere, 
ahol órákon keresztül oktatták őket, hogy szolgá­
latban mi a kötelességük és a legelem^o dolgok 
közzé tartozott, hogyan lehet n vamü ^tasz ^ 
kát elhárítani. A CFR. személyzéténen m tartanak 
naponta oktatást, de ez oktatási óiákra nem 
fekte nek oly nagy súlyt, mint régebben és enne

naponta érezhetjük a káros hatását. . ,,
H» az aradi forgalmi személyzet tisztában let

volna felelősségteljes szolgálatával, úgy nem 
volán elő, hogy az érkezési vágányon egy m

deny vesztegeljen. A vizsgálat pedig még mindig 1 vasúti forgalmát ebonyolitam. A CFR. a dolgo- 
nem deriteue ki, hogy kinek az engedélye folytán kon nem akar változtatni, hanem kotelességszerüen 
maradt ott a mozdony. . minden szerencsétlenség után keres egy szeren-

A CFR. a gyakori szerencsétlenségeken még min- | csétlen bűnbakot és ezzel rész, rol az ügy teljesen 
,n nVnlt eléggé és nem jött rá arra, hogy 1 be vau fejezve.dig nem okult eléggé és nőm jött rá arra, hogy be v^n tejezve.

ilyen személyzet mellett nem lehet egy ország ( Teljes tisztelettel ^ ^ Egy^ * regi ^ mozdonyvezeto.

Nem kényszer almit valottak 
a csongrádi bomitamerérylők

. - - a s naír» a*#-iftSatttfit*, hnnv a hmDiószeahv miniszteri tanácsos eskü miatt kijelentette, hogy a bomba- 
uiovzegny yetö|f önként ismerték be tettüket

(Budapest, szeptember 20. Az UJ Kelet tudd 
sít újától.) A csongrádi bombamerénylet szol 
noki főtárgyalásán ma a nyomozásban résztvett 
rendőrök és csendőrközegek kihallgatását kezdte 
meg a b réság. Posztós Mihály detektívc^oport- 
vezetőt hallgatták ki elsőnek. Az elnök kérdé­
seire P sztós k-jelent ette, nem igaz, hogy a 
vádlottakat bántalmazták. Szembesítéskor azon­
ban az összes vádlottak: Síinkő, fiöiönyi, Pl* 
ro^ka György7, Fülöp és a két Sági testvér 
szemébe mondták, hogy ütlegelte őket. Posztós 
ezt továbbra is tagadta. Deák Ferenc szegedi 
detektív és Borgolya re*dörtanao*os is tagad­
ták, hogy a vádlottakat bántalmazták volna. 
Szembesítéskor a vádlottak megismételték azon­
ban, hoay verték, ütlegelték őket, amit a ta­
nuk állhatatosan tagadrak. .....

A bíróság ezután Diószeghy miniszteri ta-

külföld előtt Magyarországot súlyosan korr.pro- 
mlttálé ügyet felderítsem. Csongrádon azoonal 
megkezdte m a nyomozást. Sági János vallo­
másra jelentkezett és részletesen bevallotta 
tettét. Még a kihallgatás megkezdése előtt uta­
sítást adtam a detektiveknek, hogy menjenek 
le az utcára és hívjanak fel két tisztességes 
embert, akik jelen legyenek a kihallgatásnál. 
A detektívek Utasításom alapján két tisztessé­
ges kinézésű polgárt fel is hoztak és azok je­
lenlétében megkezdtem a kihallgatást Utána 
Simkó Jánost hallgattam ki, aki elmondta, ho­
gyan történt a bomba bedobása.

Ezután a miniszteri tsnácsos emelkedett 
hangm így folytatta vallomását

— Eskü alatt vallom, hogy ottlétem alatt 
a rendőrség senkit sem bántalmazott. Még ki- 

A bíróság «utam Diószeghy miniszteri ta- i hallgatás, előtt «iránt megkérdeztem Sági 
nícsost h-11 Jtta ki, aki a kővetkezőket vallotta: János-, aki kijelentette, hogy senki sem bárnot.e.

“ a"szegedi «kapitányság jelentését a me- Diószeghy mioiszten tanácsos kihallg.tísa 
rénvietrtl december 27 én kaptam meg. Eo a alatta vádlottak állandóan kózbeszoiásoksal 
■H,Jir/a. . oncai közöltem Vasa József minisz- zavarták a tirsyalás menetét, ngy hoey a 
terdnökhelyettessel, aki a legszigorúbb vizsgá- törvényszéki elnök kénytelen vort figye mez- 
ltot rendelte el. Megbízott, hogy menjek el ] tolni őket ha nem tortán« az állandó 
r,.miórádra és kövessek e! mindent, hogy a beleszolásobto], meevi al atja okét

Áavuharc Beszarábiában a katona­
ság és bolsevik! bandák között

. > a iLnf...aTT--í t&íi nrsv falut« Hámmszáz bolsevik! vesztette
ileté°npfopa7^da óéiból taoáosközíársoságokBtakarlak proklamální

(BucurestLBakarest, szeptember 20. Az Uj j A „Lnpta" Írja, hogy a belügyminisztérium 
Ke'et índdstíátóZ.) Kiseuevi táviratok alapján ! je.eotése széria

állatdóau ftea^notfe az üj Kelet azokról a f b^cov ^ aho9n_n a rablókat
nyugtalanitl bjfdntámadágoM, ametyeh B-,sz- | támogattak is.
srabia egyes vidéüem^ valóságos r^muraL-at . ^ helyőrségét tetemesen megerősített éh
teremtettek. Az első jelentésekből még c.^k \ á »/err« TTrti-’nat.tíhr.l mnfnrhárhá-
egyszf.rü rablótámedásokra lehetett követhez

i A rablók egy része Kdineitiböl motorbárká-
--------------- ^ . í kon elmenekült és eltűnt. A rend mindenütt

tetei, később azonban kiderült, hogy katonailag ; helyreállt.
felfe^vvérzett szervezett kommunista bandák ■ A beszaráhiaí bandahareokban megsebesült 
követik el a támadásokat. ! katonákat és polgárokat «r1«Í awT?»“

Bakarestből jelentékeny haderőt kttidiak a ZiSMebek orosz jegy
kUtoX. Beszsrá- |verek,ö, és gépfegyvered ^

egy toow-v------------
hiába mázott, hogy személyesen vezesse az ope­
rációkat. _ . in’

Az összeesküvés során Tatorbunar és Cis-
meana között

háromszáz bandita esett el.
Az üldöző katonaság számos halottat és sebe- 
ihlet veszített. A hadsereg lépésről-lépésre ül­
dözi a menekülőket, a Fekete-tengeren p«dig 
naszádok cirkálnak, hogy a menekülök útját 
elvágják. Az ágyukon során. Tatarbuüurt a 
katonaság romhalmaz á lőtte. Súlyosan szenve­
dett az ágyuharooaa Uismeaná község k.

Újabb ‘jelentései szerint a beszsrábiai banda- 
tám adások at bolseviki ügynökök szervezték akik 
a határ több helyén kommunista fészkeket s.<.er 
veztek meg. A bandatámadásokkal propaganda 
célokat szolgáltak, amennyiDen azt terveik,

^^megtámadott falvakba*., ha csak Öt 
percre is, kikiáltják a szovjetköztársaságot 
és azután a külföldön valótlan és tenden­
ciózus híreket terjesztenek el a besz- 

, arábiai lakosság állítólagos mozgalmáról.
?A bandák azonban megfeledkeztek a szovjet- 
köztársaság proklamálásáról és csas a rablással

tÖr M^darescu tábornok hadügyminiszter ma 
™méí"S2in.jából, »hol .királlyal együtt 
külön kurírokkal és telefonon intézte a be«- 
arábiai diszpozíciókat. A hadügyminiszter hol-

Galaoba utazik onnan pedig Cetatea-

1 >♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦ » tttmffWWWTTTVVv.------------
l Júniusban lesz az uj leszerelés* 

konferencia
Genf, szeptember 20. Ä legyőzött államok el­

lenőrzésére vcnatkozólag * népszövetség elhatározta,
hogy az ellenőrzőbizottságokat & népszövetség de-
legátusaiból és a szomszédos államok kiküldötteiből 
állítja össze- A legyőzött államok azonban nem 
nyernek képviseletet ezekben a bizottságokban, 

j A harmadik bizottság negyedik albizottsága 
I úgy* döntött, hogy ez uj leszerelési konferenciát 
i legkésőbb 1925 júniusra összehívják. A kenteren- 
1 óiéra azokat az államokat Is meghívják, amelyek 
I zaég nem tagjai a népszövetségnek. . Henderson 
í angol belügyminiszter az angol és amerikai ujség 
\ íróknak kijelentette, hogy az angol francia összhang 
] ma biztosabb, mint valaha. A leszerelési konífren- 
! ciát szerinte is jövő júniusra összehívják.
I A svájci román követ konfliktusa 

a sajtóval

napAit„ b* megy, ahol megvizsgálja a helyzetet 
.ts kimm a bandák ellen hősiesen harcoló 

Ikatonákat és polgárokat.

Bukarest, szept. 20. Illetékes helyről nyert 
információnk fzerint a Petreecu Comnen svájci 
román követ és a svájá /^pok között állítólag 
kitört konfliktus nem egyjjb egy német njsáíirC 
manőverénél, aki tévedésbe ejtette a svájci lapok
egy részét. A kormányi

amelyek -ezen
kezében vannak a 
újságíró akciójának 

motívumaira rámutatnak is meghüldötte az ok­
mányokat a berni kormánynak. Biztosra vihető 
hogy íz újságírót rövidesen kiutasítják Svájc 

területéről.
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A* ekvivaláló vizsgák tantárgyai és költségei. A nosztrsfikácié minden
rendszer nélkül folyik

hálják diplomáját. Aki tanulmányait 1915 előtt 
kezd e, arnak a még érvényes háborús renae 
let értelmében a gyakor'óorvosi évet elengedik,

iratkozott be az egyetemre,

(Cluj-Kolozsvár, 
tudósítójától) Az e 
szágos orvoskon gr 
ország szomorú kő: 
telték, felhívták szjiiilet 
az orvosképzés utjálól 
nehezítő intézkedési távj 
egészségügy leromilsát

Member 20. Az UJ Kelet 
t évben megtartott or- 

szónokai, amikor az 
gügyi viszonyait ecsa- 
es köröket arra, hogy 
nden fölösleges meg- 
itsanak el, mert a köz- 

főképen a nagymérvű
orvoshiány okozza, R xmániánsk orvo3'túltelí­
tettsége ugyanis c upán optikai csalódás, mert 
mig a nagyobb városokban fölös számmal van­
nak, addig az ország mélyében egyes vidéken 
három napi járófőidre sem találhat a beteg or­
vosi segítséget.

A nosztriíikáeió nehézségei
Á föltétlenül szükséges orvosi létszám kiala­

kulását legjobban az érvényben lévő nosztrifi- 
kálási rendeletek hátráltatják. Tudvalevő dolog, 
hogy igen s:>k romániai diákot részben maga­
sabb ambíciója, részben a viszonyok nyomasztó 
volta külföldi egyetemekre kéryszeritett. Igen 
jelentékeny azoknak a külföldön végzett fiatal 
orvosoknak száma, akik hazatérve, hogy ide­
haza praxist folytathassanak, n nosztrifikációs 
ut kálváriáját járják. A nosztrifikációs eljárás 
ugyanis egyrészről olyan tekérvényes, másrész­
ről annyira zavaros, hogy pontcs tájékoztatást 
még a legiiletékesíbb fórumok sem tudnak adni. 
Ei az oka annak, hogy egynémelyik nosztrifí- 
káciőra váró orvos hosszú hónapokat tőit el 
addig, mig diplomájának egyenjogúsítását meg 
tudja szerezni.

Hogy ezt a teljesen indokolatlanul íekervé* 
nyes és semmiféleképen sem v.lágos procesz- 
szusra mi szükség von. arra senki sem tud 
kielégítő választ adni. Az ügynek tisztára az a 
színezete, hegy az eljárás csak azért bonyolult, 
hogy a nosztrifikáiást mesterségesen megnehe­
zítse. A külföldi egyetemeken uralkodó jog­
szokás szerint ugyanis a nesztrifikáoió csupán 
formaság és egy héten beiül túl esik rajta a 
jelölt. Nálunk, amint host zu utánjárás után si­
kerük megállapítani, a diplomák végleges 
nosztrifíkálása a bukaresti egyetemtől füge. A 
külföldi diplomák érvényesítése ugyanis két 
részből áll, éspedig áz úgynevezett ekvivaláló 
(érvényesítő) vizsgából és a tulajdonképení 
Bcszírifiháló vizsgából, amelyet csak Bukarest­
ben lehet letenni, mig az előbbi vizsgára az ősz- 
szes romániai egyetemeken jelentkezhetik a kül 
földi diplomája, román állampolgárságú orvos.

Áz ekvialáló vizsgák átlagos anyaga
Az ekvivaláló vizsgának tárgyai nemcsak 

ngyetemenkiní, de esetenkint is váltakoznak. A 
vizsga tárgyalt ugyanis ez úgynevezett 

^ekvivaláló bizottság állapítja, meg, mégpedig 
[minden előzetesen megállapított program nél­
kül, mondhatni ötletszerűiig. Á kolozsvári 
egyetemen az ekvivaláló bizottság tagjai hír 
szerint dr. Haiiegan, dr. Moldovan és dr. Pam- 
fii professzorok, akik általánosságban s követ­
kező tárgyakból kívánnak vizsgázni : fogászat, 
fül, orr, gége és radiológia.

Az ekvivaláló vizsgára jelentkezőnek a kö­
vetkező iratokkal felszerelve Kérvényt kell be­
nyújtania az orvosi kar dékánjaihoz : 1 szüle­
tési bizonyít vány, 2. éretségi bizonyítvány, 3= 
állampolgársági bizonyítvány, 4 hüségeskübizo- 
nyitvány, 5. katonai helyzetet igazoló bizonyít­
vány, 6. az egyetemi látogatásról szóló bizo­
nyítvány szón egyetemről, amelytől a diplo­
mát nyerte.

Valamennyi iratot eredetiben kell benyúj­
tani. Az idegen egyetemek által idegen nyelven 
kiállított iratok mellé azoknak hiteles román 
fordítását is csatolni kell. Ä lefordított iratokat 
a kolozsvári egyetem rektori hivatala által kell 
hitelesíttetni. Á közjegyző által hitelesített ira­
tokat az ekvivaláló bizottság nem fogadja el. 
A kérvény benyújtásával egyidejűleg ba kell 
fizetni ötezer lej ekvivalálási díjat, körülbelül 
kétszáz lejt egyéb költségekre és kétszáznegyven 
lejt szigorlati díjra.

A bukaresti nosztrifikáiió káosza
Az ekvivaláló vizsga letétele után köror- 

vosi állásra pályázhat a jelölt, de szabad paxi t 
nem folytathat mindaddig, mig nem nosztrifi-

uíán
let értelmében 
mig ha 1915 
akkor előbb még a gyakorlati évét is le Iv-lí 
töltenie. Itt említjük meg, hogy a nosztrifikáldsi 
eljárás különösen akkor hosszadalmas, ha az 
illető nem Bukarestben tette meg az első köpése­
ket, tehát nem ott jelentkezett ekvivaláló vlszgára.

A bukaresti nesztrifibáló vizsga tárgyainak 
megállításában a különböző zűrzavaros rendel­
kezésik miatt semmiféle rendszere sem xehet 
megállapítani. Csupán azt tudjuk, hogy általá­
ban négy tantárgyból áll a nosztri ikaío vizsga. 
A. legtöbbet belgyógyászatból, sebészetből, köz 
egészségtanból és törvényszéki orvostanitól vizs­

gáztatják. Voltak azután olyanok is, akiktől a 
noszírifikéció alkalmából semmiféle vizsgát, 
még az ekvivaláló vizsgát sem követelték. 
Ilyenformán a nosztraftkáció ügyét meglehetős 
homály födi

A különböző államok dip oraáínak ncsztri 
fikálhaíőságát illetőleg Romániában látszólag 
mindenféle diplomát elfogadnak nosztri fíkálásr a. 
azaz előbb ekvivalásra. A magyar diplomákra 
vonatkozólag az a joggyakorlat alakult ki, hogy 
a román állampolgároknak Budapesten szerzett 

. diplomáit minden különösebb n dók nélkül el 
> fogadják roszíriftk áfásra, hí az illető már akkor 
! is a budapesti egyetemnek volt a hallgatója,
\ gmikor a kolozsvári román egyetem megnyílott, 
í A szegedi diploma ekviválására is volt példa, 
\ de ezek a jelöltek a szegedi egyetemre való 

beiratkozásukat családi, vagy anyagi helyzetük­
kel indokolták.

Munkásforradalom tört ki Szent­
péterváron 7

Varsó, szeptember 20 Oroszországi hírek sze­
rint Petrográdban munkásforradalom tört ki. A 
vörös csapatok nem akartsk tüzelni a feikelőkra. 
Újabb táviratok szerint a volt fővárosban számos 
letartóztatás történt és sok felkelőt halálra ítéltek.

A georgiaí felkelés leverésére kiküldött Budienny 
tábornok kijelentette, hogy kérlelhetetlen szigorral 
fog eljárni a rend helyreállítása érdekében.
A beszsrábiai események a mi­

nisztertanács előtt
Bukarest, szeptember 20. (Rador) Ma dél 

előtt miniszter;anács volt, amelyen Vaitoianu 
közlekedésügyi miniszter elnökölt. Daca külügy­
miniszter ismertette a genfi konferencia mun­
kálatait és"Románia ot ani szereplését. Marda- 
rescu tábornok hadügyminiszter ré ízletesen be 
számolt a heszvrábiai eseményekről és intézke­
désekről, Bratianu Vintila pénzügyminiszter m~, 
hazaérkezett az országba. A miniszter két napig 
birtokán maradt és hétfőn tér viasza a fő­
városba.
Bukóiéiban van a kínai felkelés

Newyork, szeptember 20. Legújabb kínai je­
lentések szerint a felkelés leverése küszöbön 
áll. A felkelőcssp-tok jelentékeny része átpár­
tolt a kormányhoz, sokan pádig kapitulálnak.
Pánik Erze ram vidékén a földren­

gések m^ati
Konstantinápoly, szeptember 20. Erzerum 

vidékén a földrengések folyt -.tódnak, a lakos 
ság rémülten menekül, hátrahagyva mindenéi
az elemek rombolásának.

Nos buiia egy vasúti küldeményben
Tövisről jelantik : A töviei vasúti főnöknek tegnapi 
raktér ellenőrző üljék tr föltűnt egy láda, melyből 
kellemetlen bűz aradi. ki. Miután gyatusník tűnt 
fel, a Ti suti fonók felbontatta a ládát és abban 
egy harmincötév körüli női hullát talált. A rögtön 
megindít ott nyomozás sorén kiderülhogy a kül- 
de mén y Bukarestben lert feladva eg y Halbiez nevű 
marosvásárhdyi egyén részére. Értesítették az eset­
ről % marosvásárhelyi rendőrséget, de a rendőrség 
megállapította, hogy ilyen nevű lakos Marosvásár­
helyen nincsen. A nyomozás most főleg annak a 
megállspitására irányul hogyan került a külde­
mény a töviei vasúti raktárba, holott íz Maros* 
vásárhelyre van címezve.

Ha az UJ KELET utján kivan boldog uj esz­
tendőt
akkor ezzel
Ere® Jiszráel földjét
váltja meg, mert a közlés dija a Keren Ka- 
jemeíhé

Tisztelettel tudatjuk a n. é. 
vásárlóközönséggel, hogy a 
helyi piacon 37 év óla fennálló

Vaith Mikié®
d i vmi áruüx3 étét

átvettük és azt teljesen újjá­
szervezve társascéggé alakí­
tottuk át. Nagy választékban 
raktáron tartjuk az őszi sze­
zon legdivatosabb ruha-, 
costüm- és kabátszövet új­
donságait, valamint valódi 
angol férfi-öltöny és kabát- 
szöveteket, vásznakat, kabát- 
plüsseketf kabátbéléseket stb.

Tisztelettel

VOSTH & Go.
Főtér !4. s x á m.

Hasiet
és felvéteti 

5j nevét vagy 8 cégét ebbe a 
H címtárba.

több ered­
mény! ér
el, mintha 
utazót alkal­
mazna. Mert V 
ez a könyv 
mind o n'ütt 
található és 
cégének jó- 
hírét még 
akkor is ter­
jeszti, amikor 
Ön pihen.

- mm

Kérjen
felvilágosí­

tást a könyv 
kiadójától:

Ctfftfo
frr.jrtfük Ut h
«»am «put

Mitötgw
m*

Rudolf Hőssé Rt.
hirdetési vállalattól

Qiujf Sir. R&g. Maria 37.
Telefon 4-13. Telefon 413.

Hétfő. II

Legoiosói nöik^káí beszer­
zési f o r r á s az Uránia divatház Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 34. 

Uránia-mozival szemben, Sirocco 166

A« Dj Kelet 
napiia

Szerkesztik l 
felelős szeri 
S.I Cj Keleti 

jelöléi 
Előfizetési r

félévi

— Th{ 
kozata Si| 
tanárról.
c'onist*. ez el 
zett brit g| 
nsk memor 
deklarációéi 
cióhoz valé 
háláját teje 
büszke a ti 
niezter elscl 
kormány rl 
•ájáruláat.
Sir Herber 
eágáról. 
bízhat Haj 
latoban.
hogy a zsíi 
leg teljesű|

— Ej
fcól jelenj 
gyógyász 
h-.lt. Végrj 
h:rit c:ak 
pompa nélj 
rudiára. 
g;i német 
közéletben 
szlovák iái

— M(
sé e But
életebeu rj 
rülmény, 
mindig nil 
magyar töj 
töívéay, 
dik, Be;za| 
ján a közij 
műnk aszni
fŐOKOZÓjs,
lián* féle 
szűnik, 
rendőri és j 
úgyszólván! 
munkát és!
kt reskedelj 
ügyi minis 
rendezzék 
megígér 
fogja.

pincért
cirek k 
megköt« 
napokig 
ellentéte 
a kávét 
gyalásc 
siakadt 
rölrek i 
meg ak 
akarják 
álvrzzer 
doaosok 
ajánlót1; 
lébot m 
cér hét; 
százalék 
a tzofeá 
heti 50 
350 lej 
pincérei 
de rag*; 
a muni 
termi p 
sz űgy< 
ba j land- 
Riket. 
már hé 
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HÍREK
, vj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja
Szerkesztik: fíiszkalay János és dr. Marton Ern», 
felelés szerkeszt» Dr. Marton Ernő 
K [j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
előfizetési árak: Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei. 

féléire 3S0 lei, egész évre 750 lei.

and 34.
Sirocco 166

— Thomas gyarmatügyi miniszier nyilat­
kozata Sir Herbert Sámuelről és Weizmatm 
tanárról. JohannisburgbOl jelentik : A déi&frikai 
c'oaist» eíérvérét végiekajtóbizotteága az odaérke 
zeV„ brit gyanúit ügyi miniszternek, Mr Thomas­
es memorandumot nyújtott át, amelyben a Balfour- 
deklarációért és a mostani kormányeas e deklará- 
cic hoz való hozzájárulásáért a deMrikai zsidóság 
háláját fejezi ki. Mr. Thomas kijelentette, hogy 
büszke a történeti tényre, hogy mint munkáson- 
siebter elsőnek jelenthette az alsó házban a mai 
Évrmány résziről a Balfour-deklarscióhoz való hoz­
zál; rulást. Thomas ezután dicsérőn nyilatkozott 
S r Herbert Samuel és Weizmaun tanár munkás- 
sáláról. Kijelentette, hogy a z-idóság nyugodtan 
ti-iv; Nagybritannii becsületszavában és jóindu­
lat 'ban. Tes intsék ezt garanciának arra nézve, 
íi.vv a zsidóság reményei Palesztina jövőjét illető­
ig- te'jesülní fogni k.

— Egmont Münzer tanár meghalt, Prágá­
tól jelentik : D.\ Egmont Münzer, hírneves bel­
gyógyász a an pókban ötvenkilenc Wes korában meg- 
h-lt Végrendeletében úgy intézkedett, hogy hálál­
hat c-ak temetése Etán, amelynek minden cyázz- 
prmpa nélkül kell vágbemennie, adják ismerősei 
tudlára. A tudós, aki 1907 éta tanára volt a prá- 
2 i német egyetemnek, élénk réezt vett a zridó 
közéletben és tagja volt a Keren Haj esszéd cseh­
szlovákiai iiiottságának.

— Mozgalom a munkaszünetek rendezé­
sé e Bukarestből jelen1 ik: Az ország közgazdasági 
életeben rengeteg zavart és kárt okozott az a kö­
rülmény, hogy a kötelező munkaszünetekneb még 
rindig nincsen egységes szabályzata. Erdélyben a 
B)8gy,.r törvény, a régi királyságban az 1910 évi 
töívóny, Bukovinában az osztrák törvény intézke­
dik, Be-zarábiában viszont ez orosz törvények alap­
ján » közigazgatási hatóságok jogkörébe tartozik a 
munkaezünet elrendelése. A tájéke zatl.nság egyik 
íoozozój*, a kétfelé naptár, október elsején a Ju­
lián fele ea a Gergely-nap‘ár egységesítésével meg­
szűnik. Da még mindig fen maradnak a különböző 
rendőri és más hatósági intézkedések, amelyekkel 
úgyszólván tetszésszerinti időben állítják meg a 
munkát és a kereskedelmet. A bukaresti ipari és 
kereskedelmi munka? dók interveniáltak a munka­
ügyi ndciiíztérinmnál, hogy egységes törvénnyel 
rendezzék a munkaszünetek kérdését, A miniszter 
meri. -rte, hogy a kérdést behatóan tanulniányozni 
fogja

— Bér mozgalmai kezdtek a kolozsvári
pincérek. A kolozsvári éttermi és kávéházi pin- 
üres koliektiv szerződése lejárt. Az uj szerződés 

megkőté-er#! a munkaügyi felügyelőségnél már 
napokig folytak a tárgyalások. Á tárgyalások az 
ellentéte »et nem tudták el-iudtaiii, sőt ma délelőtt 
a kávéhíztnlajdunoBok és a pincérek között & tár­
gyalások megakadtak és egyelőre teljesen meg- 
• • dnk, A differenciák a bérmegállapításnál ke­
rüljek felszínre. A kávéház és étteremtulajdonosok 
me.- akarják szüntetni a száz&lókrendszert és azt 
akarják, hogy e pincérek ezután rendes fix fizetést 
élvezzenek, A fix izetés megállapításánál a tulaj- 
ionosok körükéiül negyvenszázalékos béremelést 
ajánlottak fel, de a bruttó bevétel utáni 13 száza­
lékot megvonják a pincérektől. E py kávéházi pin­
cér heti fizetése ilyenformán 500 lej plusz 13 
százalékkal szemben ezután kőiül beiül 700 let és 
a szokásos uzsonna lenne, az éttermi pincérek pedig 
heú 500 lejt és kosztot fognsk kapni az eddigi 
350 lej plasz 18 százalék és koszttal szemoen. A 
pincérek megelégednének kisebb fisetésjavitá?6 3, 
de ragaszkodnak a 13 százalékos részesedéshez is, amit 
8 munkaadók elfogadhatatlannak tartanak. Az ét- 
'ermi pincérek választott bíróság elé szarják vinzí 
>z ókyet, a kávéházi pincérek viszont esaHs úgy 
hajlandók tovább dolgozni, ha teljesítik a feitéte- 
hihet. Tekintette! arra, hogy a kávéháztulajdonosok 
már héttőn meg akarják szüntetni a százalékrend ■ 
Ei,ert, nagyon valószínű, hogy a pincérek hétfőn 
érájába lépnek.

— Orvosi hír. Dr. Wertheimer M. szülész- 
D'Jriyógvész hazaérkezvén, rendelését újból megkezdte 
Str- Regina Maria (Deák Ferenc) 48. szám alatt.
Délután 3—5-ig.

— Rádió a közgazdaság szolgálatában
Midlítt itt Romániában egyáltalán nincs még rádió,
* nyugati államokban nemcsak a közönséget hódí­
totta meg ez az uj találmány, hanem komoly té­
nyezője kezd lenni a g>z fásáéi életnek is. Eddig 
cetk a tőzsdei árfolyamokat közölték rádió utján, 
de most sokkal fontosabb szerepet szántak a rádió­
nak nyugaton. .Párisi jelentés szerint az egyik 
francia vasúttársaság rövidesen rádió íelvevöálbíná 
sokkal és rádiófomrai szereli fel a személykocsijait.
Az angol földcnivelésügyi minisztérium rádió utján 
mfzögszdasági előadásokat szervez. A tanfolyam 
már október haraiadikáu megkezdődik és két hé­
ten keresztül naponta lesznek előadások a kerté- 
s étről tejgazdaságról, gyümölcafanemesitésröl és 
más mezőgazdasági kérdésről.

— Bécsben leszállítják a városi adókat.
Becsből jelentik: Az osztrák szociáldemokrata 
párt, amely kezében, taríja a bécsi városházat, 
elhatározta, hogy a krízis enyhítése és miha­
marabbi megszüntetése érdekében nemcsak ei 
tekint a városi adók tervbe vett felemelésétől, 
hanem hajlandó ezek lényeges mérséklésére is,
Breitner Hugó, Bács város pénzügyi tanács­
noka, aki tisztán a befolyt adókból példátlanul 
rövid idő alatt szanálta Bécs városának pénz­
ügyeit és deficitmentessé tette a költségvetést, 
elérkezettnek látja az időt, hogy a házépítési, 
üzlethelyiség- és szociális városi adókat egy- 
harmadával leszabifsa. Az erre vonatkozó ja­
vaslatokat Bic3 városának közgyűlése már 
legközelebb tárgyalni fogja.

— Készül az 1925 évi költségvetés. Bu­
karestből jelentik: Annak érdekében, hogy a 
jövőéti éllé mi költségvetésben csakis biztosra 
vehető, reális bevételek szerep élj snek, a pénzügy­
minisztérium rendeletileg felhívta vals mennyi mi­
nisztérium ügyosztályainak figyelmet arra, hogy 
az előkészítő munkálatokat hogyan kezdjék meg.
Mint ismeretes, ezideig az egyes minisztériumok 
bevételi bndgetjuket az előirányzott kiadások sze­
rint állították be. A jövőre vonatkozólag a mi­
ni zter tan ács határozati úgy intézkedik, hogy a 
költségvetésben a tényleges bevételek al&pjin kell 
a kiadásokat elöir&ryizni. Ennek érdekében az uj 
költségvetést sz 19i3 és 1924 évi tényleges be­
vételek és tényleges kiadások alapján fogják össze­
állítani Az állam tehát ilyenformán végre ponto­
san fogj* tudni, hogy miiyen e fekíiv bevételei re 
számíthat, miáltal eh erüli azt a lehetőséget, hogy 
az egyes előirányzott költségvetési tételeknek ne 
legyen meg a fedezetük kellő időben.

— Segítséget kér egy nyomorgó zsidó 
család. Szüágyfcorolyón nemrégiben halt meg Mózes 
Abrakát», egy mélyen vallásos zsidó csalid feje.
A háborúban tülöbsjf szerzett, mind me ellett, amíg 
erejéből futotta, igyekezett feleségét és három apró 
gyermekét e'tartani. Mintegy két évvel ezelőtt 
ágynak esett és azóta a család elképzelhetetlen 
nyomorban tengődik, minden kereseti forrás és 
támogatás nélkül. Weisz Salamon rézműves a maga 
részéről 300 Blau Sándor kereskedő nevében pedig í ultősaggsl kért ősízefc ötletest, aaselyet arról értesd

— Éva May halottas köpenye. Bécsből je­
lentik : A tragikus végű Éva May filmdiva holt­
testét, aki tudvalevőleg öngyilkosságot követett el, 
szerdán ravatalozták föl Badanb^n, t z ottani temető 
halottashoz áh an. A halott asszonyt káprázatos ru­
hába öltöztették és 36 000 dollárt érő köpenyt te­
rítettek rá, Eredetileg azt tervezték, hogy igy fog­
ják átszállítani a bécsi halotthamvasztóba. Később 
azonban Éva May hozzátartozó eltértek ettől a 
tervtől és a krematóriumba való átszállítás előtt a 
drága köpenyt kicserélték egy egyszerű köpenyre. 
Á közönség ezrével zarándokolt Éva May 
rav&t&lához.

— Mennyi kártérítést kér Helfferich öz­
vegye ? Barlinbcl jelentik: Ez év április havában 
egy Svájcban történt vasúti szerencsétlenség alkal­
mával tudvalevőleg Helfferich német állimtitkár 
éleiét vesztette. Helfferich özvegys most adta be 
a szövetségi vasutak jogügyi igazgatóságához kár­
térítési kérvényét, amelyben az ezregy igényét hét­
millió aranymárkában jelöli meg. A vasutak azon­
ban ezt az összeget Kár eleve visszmtasitják, úgy 
hogy pörre kerül a dolog Á svájci lapok ez alka­
lommal megemlítik, hogy a legmagasabb kártérítési 
összeg, amit eddig a svájci vasutak kifizettek, 
230 000 svájci trank volt.

— A lengyel államfő állítólagos merény­
lője fölött esküdtfelréság ítélkezik. Lsmbergből 
jelentik: A lengyel köztársasági elnök állítólagos 
merénylője Steiger Sz^niszló fölött tudvalevőleg a 
hadbiróságnak kellett volna ítélkeznie. Dr Mayer, 
& hadbíróság elnöke, tegnap nagy hallgatóság előtt 
váratlanul a statáriáiia bíróság következő határoza­
tát hirdette ki: „Tekintettel a bíróság tagjai 
között felmerült egyenetlenségre, Steiger Szsniszlé 
ellen, abi azzal van vádolva, hogy a köztársaság 
elnöke ellen merényletet követett el, &z eljárást a 
polgári bíróságok folytatják le. E határozat értei 
méhen Steiger vádlottat a hadbíróság átutalja az 
esküdtbiróságnak.a E határozat kinyilatkoztatása 
után Steigert erős fedezettel átkisérték sz ügyész­
ség fogházába. Az előző n?pon a statári&lis bíró­
ság előtt az államügyégz hosszú beszédet tartott, 
amelyben a vádat teljes mértékben fentartotta. a 
védő eszel szemben hangsúlyozta, hogy S eiger 
Sz?riadónak semmi köze nem volt a merénylet­
hezezt egy titkos katonai szervezet készítette 
elő és akarta végrehajtani. A védő e célból hajkn= 
dónsk nyilatkozott okirattal igazolni, hogy az 
ukrán forradalmi tanács játszotta ebben az ügyben 
% főszerepet. Kifejtette, hogy az egyetlen terhelő 
ísnn Piszíercák Ida táncosnő, aki teljesen meg­
bízhatatlan. Á közvélemény meg ven győződve 
Steiger ártatlanságáról ée ezért nagy feltűnést 
keltett, hogy a kmbergi ügyészség a vádlott 
atyját is letartóztatta azért, mert Paszternák 
táncostö ellen fenyegető szavakat használt

—- Araikor egy részeg tüzet jelez. Ma dél­
után egy feldalt arcú fiatalember állított te sz 
egyik főtéri üzletbe és as üzlet tulajdonosától en­
gedélyt kért, hogy a telefont néhány pillanatra 
igénybe vegye. A fiatalember a telefonon a tfiz-

100 lejjel gyűjtést indítottak a család részére. 
Tevábbi szives adományokat özvegy Mózes Ábra- 
hámné (Si'xdenl Silvaciai, Csurgó utca) cinére kér­
jük közvetlenül eljuttatni.
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főtér n

tett, hogy * M-gyér-utcai női kórház lángok bsu 
áll. A fiatalember addig nem mozdult el a tele­
fontál. smíg a laktanyából azt a megnyugtató hírt 
kapta, hogy a tűzoltóság teljes felszereléssel ki­
vonult a helyszínre, á fiatalember sz üzletből 
távozva szvxmal egy bérkocsiba vágódott és a 
Magyar utcsi kórházhoz hajtatott. A kórház elé 
már a tűzoltók is megérkeztek és érdeklődtek a 
tűz iránt, A fiatalember már a kocsiról biztatta a 
tűzoltókat, hogy haladéktalanul fogjanak az oltás 
hoz, nehogy a tűz tovább harapőzzon. Közben a 
rendőrség is megérkezett; de hasztalan keresték a 
tfizet, mert a kórházban semmit sem tudtak réh. 
Á rendőrség a fiatalembert őrizetbe vette, akiről 
kiderüli hogy Dán Gyula huszonnégy éves raecha- 
nikussegéddel azowos, aki részeg állapotban 
alarmirezta & tűzoltóságot

— Tel Aviv kikötője Jírazgálemből jelentik : 
Tel-A vív városi tanácsának legutóbbi ülésén Dizen- 
goff polgármester, aki mostanában érkezett vissza 
Londonból, jelentést tett a gyarmatügyi hivatalban 
folytatott tárgyalásairól. A hivatalnak semmi ki­
fogása nincs egy Tel-Ánvban építendő kikötő ei- 
Ln A polgármeetsr jelentette továbbá, hogy lépé­
seket tett egy Tel Avivban megalakítandó városi 
jelzálogbenk érdekében.

— Akik Hitlert ki akarták szabadítani.
Münchenből jelentik : Az ügyészség intézkedésére 
& v elkisch-mozgal. m több tagját letartóztatták. A 
letartóztatottak között van Brückner főhadnagy. 
Oswald hadnagy, dr. Meidiog és Dr. Schramm 
Ezek a svai vannak vádolva, hogy Hi’Ier kiszabs- 
ditájára szervezkedtek.
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Talpraállítják a bécsi Depositenbankot
A londoni Banca Nationala fiók is részt vesz a szanálásban ...............

a tekintélyes költségektől és a tisztviselők vég­
kielégítésétől eltekintve, m aktiválja* rend­
szerint csak szerény töredéke marad meg a 
hitelezők kielégítésére.

Kézben pedig a különböző érdek exportok
H • * 1 \ TV  í t. Ur. n W föl IVT ft 54 i 1 I f" í\.m

(Bécs, szeptember 20. Az UJ Kelet tudósitó­
jától.) Közgazdasági körökben erősen tartja 
magát a hir, h gy a frankspekultc ók miatt 
esődbejmott D-positenbankot életrekeltik A 
1 * igazgatósága szsnalasi programot dulgo-hank igazgatósága szanálást programom uuigu- nwucuzott ki melyet a bíróság elé fognak terjeszteni, tovább folytatják af ^^iket E;Afelőltí 

a . • 1 ■. V.;«. o-jormf kitűnik. 1 síra innivaló erőfeszítéseiket- üigyiei i gyA kiegyezési státusból hir szerint kitüuík, 
hogy a vezetőállások és a tisztviselői létszám 
lényeges csökkentése után a banknak nincs is 
tulnsgv passzívája.

A tery részleteit a legnagyobb titokban 
tartják

egyelőre, sőt az esetleges ind szk rációtól va;o 
féléiéci miatt a s átus csak egyetlenegy pél­
dányban készült, amelyet dr Biber csődbiztos­
nak adnak át és még a majoritásos konzor­
ciumhoz tartozó nagybankok sem kapnak má­
solatot róla, még csak a tartalmát sem közük 
velük.

Annyi mégis kiszivárgott, hogy a Depositen­
bank megmaradt vagyonából

50—60 százalékos kiegyezési kvótát tud 
kifizetni.

Ha ei igaz, akkor azt bizony if j 4, hogy a De­
positenbank bkúv volt, amikor a fizetéseket 
beszüntette, mert kiegyezés eljárások esetén,

sára irányuló erőfeszítéseiket. Esyfei'd egy 
nyoga i tőkével dolgozó konzorcium mutatko­
zik hajlandónak a részvények többségét meg­
szerezni, ennek ellenében

kész a kiegyezéshez szükséges tökét 
előlegezni.

A konzorcium az egykori pénzvilág egyik 
intakt személyiségét szándékszik a bank élére 
állítani, akit teljes hatalommal fog felruházni, 
hogy a Depositenbank iránti biz rimát helyre­
állítsa. Egy másik pénzeroport élén a román 
B*nca Nádor ala iocdoai fiókja áll, amely a 
Korner-koncernhez tartozó Kolóniáibank ufján 
volna hajlandó résztvenni a Depositenbank sza­
nálásában.

Mindezek a tárgyalások azonban most még 
I kezdetleges stádiumban vannak és perfekmálá- 

suk elsősorban attól fögí, hogy az ^érdekelt 
nagybankok mennyiben hajlandók a fedezetül 
szolgáló zálogokat visszaadni és követeléseiket 
leszállítani.

francia frank 1110, svájci fraik 3^ 00, olasz lir 
860, drachma 893, dinár 260 00, dollár 198 00, 
lengyel márka 37 00, osztrák korona 27 50, magyar 
Korona 26 00, cseh korona 580.

Zürich Nyitás—Zárlat Berlin 126 00 -196 00, 
Amsterdam 203 65 203-50 Ne-vyor* '199-50 - 
529 50 London 2362-70-^364. Páris 2815 03- . 
2812 5 Milano 2320 5 -9322 Prága 587-50- 

5g2 50 3n-tauest *9 00 69 00 8eigrét 732 50
73 i 25 Bukarest 272 50—2b 7 50 V*rs< 102 50— 
102 50 8ec& 74 7o—74 70.

4£ A festékpiac helyzete Az őszi szezoa, 
mintbogy kevés az építs 6z<-9, nem f g lényegesebb 
változást hozni a forgalomban. A külföldi árak 
közül főleg * rémet gyártmányok antutnak emel­
kedő tender c-át. A főbb irányárak a következők: 
Hollandi finisz 68-72 lej, w^enerahnst d i tér- 

I nemid 79-81 1 j, festöfrld 2 80-3 10 lej, zink. 
1 weiss (peter-w»ld erű) 60 l«j l»kk 3 80—4 20 lej.

Nem ad osztalékot a Forest?. Mi únő- 
cól jelentis : A rspoában tartotta meg közgyű­
lését a Fortét a részvénytársaság. A közgyűlés el­
határozta, tz 1923 évre nem fizet oszt.Idäot. Ezt 
aszal indokolják, hogy a régi rezsim alatt a válla­
latnak nagy vesz'eságei voltak t&vily, különösen 
a Garsmvolgyi Fítermelő rt. revén, amelyet lifevi 
hálni is kellett emiatt. Az uj vezetőség felhatal­
mazást kapott a közgyűléstől arra, hogy sz összes 
függő ügyeket gyök eresen rendezze. Ezm ?z ala­
pon a Forest a e^yik főrészvényese, a B-inca Co­
m3! cial» Italitna bécsi jogtanácsosa utján hat­
millió lira erejéig port indított Grosz Béla a 
Foresta volt vezérigazgatója ellen Grasz állít ól* g 
onnan tartozik ezzel az összeggel, hogy különböző 
szindikátusi részesedéseket vett át és nem fizette 
ha. Az olasz bank a Foresta egy másik vezére, 
dr. Oskar Goldfinger ellen íj port indítóit hasonló 
összeg erejéig Goldfinger azonban kiegyezett a 
bankkal éa adósságának egyrészéi részletekben 
kifizette.

Tizöiiliió mázsa cseh cukor vár ex 
portra. Par nappal ezelőtt folyt le Kolozsváron 
az erdélyi cukorrépatenneiök országos kongresszusa, 
melyen hangsúlyozták, hogy az ország körülbelül 
kilencezer vagont kitevő cukorszűkségletét a bel­
földi termelés könnyen tudná ellőállitari, miáltal 
az eime-radt import fejében 600—-1000 millió lej 
maradna sz országban. Á gyárosok megadnák & 
termelők által kért 130 lejea répaiárakat, ha a 
kormány védővámokkal biztosítaná a megfelelő 
cukorárakat. A védővám úgy a gyárosok, mint a 
termelők részéről ezért szükséges, mert Románia

egyik főim portör jenek, Amerikának kétmillié tonna 
tavalyi cukorfölötlege vau és az idei termes is 
n-gyon jó. Ezzel egyidejűleg Csehsslová&iában, 
ahonnan szintén Lnyeges cukorkvantumok&t húz­
nak be, — mint Prágából jelentik — IS éa fél­
millió mázsára becsülik az idei termést. Ebből a 
mennyiségből 10 millió mázsa cukrot ak&m&it ex­
portálni, mig tavaly az egész termelés sem volt 
több. A nagy kínálat következtében a cukorárak a 
világpiacokon íéltsfleuül esni fognaa, de belföldön 
is, na * kormány nem lépteti életbe a védő­
vámokat.

M ma# ^a/öla/i/ae

A mai napon ez áras délelőtt változatlanul 
szilárdak voltak, A nsgy kereslettel szemben csak 
mérsékelt kínálat mutatkozott. Zárlatnál a Vj újabb 
öt pontot veszteti, a kolozsvári pénzpiac azonban 
ezt a bankok szombat délutáni mtmkaszünets kö­
vetkeztében még nem eszkomptáihatta. A délelőtti 
forgalomban a következő árfclvamok alakultak ki. 
Osztrák korona 362—365, magyar korona 390 —

! 395, cseh korona 585—693. svájci frank 37 30— 
i 37-60, dollár 194'00—Í96, francia frank 10-70 — 

10 80, font sterling 8 80—8 90,- olasz lira 
1 8-70-8*75.

Valutapiac szeptember 20 án s
Bukarest Devizák: Páris 1055, Berlin —, 

London 880. Newyork 196-50, Róma 865. Zürich 
37-50, Bécs*27 50, Prága 590, Budapest

Bukarest Valuták: Napoleon 780 00, márka 
47, levs 140, török lira 110, font starling 880,

mmi

Rudolf Masse No. 400
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Ajándék- és diszmütárgyak des választékban.

Fenyő és Braunfeld
világvárosi ékszerüzletében kaphatók.
C1 nj, F i aI a D n i r e i So. 15.

Teiefon iniorurbán: B4-3.
I

! Ősz# és íéii divmi - ujtionsáff&snk
selyem, szövet, bársony és fimneiekhen

Szolid árak!

Grünwaid & Steiner gll
női divatkülönlegességek áruháza Ili

Garantált rsiinő&ég&fc ■

Cluj, Plata Uniril 12.
Telefon 96!. Telefon 961.

Őszi és téli nő! kabátkelmék
velour, delaine, coachmen, biberette és sill piüssök minden színben 
kaphatók mintavásári leszállított árak mellett URÁNIA divatházban, 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 34. Urania-morgóval szemben. Sirocco 166
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A Vörös mílom bemutatója. Amikor meg
a; aiank emlékezni a V öröa m-.lorn kolozsvári 
beautatójáról, 6 rendezésről és a színészek mm. 
kájárél, akkor a megszokottnál is súlyosabban 
latt-a ke'l vetni azokat a nehézségeket a nclyek- 
j[8l & színháznak a darab bemutatóján meg kellett 
birkózni A Vörös malom tökéletes megrendezése 
világvárosi méretű színpadi berendezkedést óa 
na yatilfi díszleteket és virtuóz színészeket igényel.
A darab sikere erre van építve: meglepő díszletek 
es színészi virtnózitás. Természetss, hogy & ko­
lozsvári magyar színházzal szemben mindkét tekin­
tetűm csak lefokozott igényekkel szabad föllépni.

Ezeknek a szempontoknak figyelembevételével 
^állapíthatjuk, hogy a rendezésnek tárgyi része 
& díszletek) várakozáson íelü.1 szépek, sőt ?. ma- 

ioB-épitmény valósággal grandiózus hatású volt. 
árnál súlyosabban esnek s mérlegbe azok a hibák, 
amelyek a rendezés személyi részében (a szereposz­
ában) merültek fel. A színház ezinte megdöbben­
tően balkézzel osztotta ki az összes szerepeket a 
izijóízeire. Ennek köszönhető aztán az, hogy &z 
# zesek közül alig ketten-hárman tudták becsület- 
tsl megáliani a helyüket. És ezek is ereik a ki­
ss? jj szereplők voltak. Barctí Erzsi nagyon bájos, 
szerepét teljes művészetei megérzik ehető fiatal 
g -zony volt. Rajta kívül csak Kemény László, 
Kehely és Hoykó voltak egészséges jelenségek. A 
többiek mind bűnösen rosezak voltak. Nem az ö 
hibájukból, hanem a teljesen elhibázott szereposztás 
miatt. Ilyen volt mindenek előtt a darab egyik 
középpontja, Ihász Akdár, a Magiszter szerepében. 
Ihász lehet jó operettszinész, de nem lehat egy 
oh au szereppel megbízni, amely az előadókészség 
virtuozitását követeli meg. Piros frakkjában inkább 
ha onlitott egy operettbeli livrés inashoz, semmint 
a? ördögük magiszteréhez. Bizonyos az, hogy For 
gáos jobban betöltötte volna a szerepét. Rossz 
T-.lt Forgács a Jánosi szerepében. Lágy hangjával 
ö alacsony termetével inkább egy siránkozó pap- 

: rendekre emlékeztetett, ssmmint egy becsületes, 
*- az isten szabad ege alatt élő erdész emberhez. 
A drámai kitöréseknél pedig a hangja mondta föl & 
izolgálatot. Bizonyos az, hogy Kemény László jobb 
lett volna a szerepében.

Rossz volt Pcór Lili is. Az összes szerepek 
között talán a á£ina szerepe követeli meg a leg­
több Bzinéezvirbzitáet, az egyik szótól a másikba, 
ü . eeyik érzésből a másikba, sz egyik genoez okta­
len; Ságból a másikba való hisztériás átci*pást. Poór 
L:li egyéniségének viszont nem felel meg a hisz- 

ika szerepe. Sokkal súlyosabb, sok&sl ternpó- 
- .vb a beszéde és minden mozdulata. Bizonyos az, 

y Báróti Bö .ke jobban meg tudta volna játszani 
a Uina szerepét. Minderről azonban a színésze» 
i t-m tehetnek. Mert Forgács is, Poór Lili a 

irhán büszkeségei a kolozsvári színpadnak, de & 
1 etetlen ezereposstással szemben a legnagyobb 
íLü^észi erő is csődöt mond. A közönség miad&zon- 
rl -i nagy élvezettel nézte végig az előadást ős 
rennünket csak sz az elgondolás foeszantott, hogy 
Eüyen csgy lett volna a siker, ha a szerepek 
ui gfelelő kezekben lettek volna, (g

♦♦♦

a MAGTAR SZÍNHÁZ HETI 
- om.at d. u. 4-kor: Szí Lili (Mérsékelt hely árakkal, 

sorozat 47)
3- unhat este 8-kor: A vörös malom (2-odszor. Merse- 

kelten emelt hely árakkal. Napi bérlet 10 sz. B, 
sorozat 48)

Vasárnap d. e. fél 11-kor: Hófehérke és a net törpe 
(Gyermek-előadás, mérsékelt hely árukkal, soro - 
zatszám 49)

’•'<isál-nap d. u. fél 4-kor: A vörös malom (3 a-*szor.
Rendes esti helyárakkal, sorozat 50)^ 

h».sárnap este 8-kor: A vörös malom (4-edszer. Mér­
sékelten emelt helyárakkal. Bórletszünetbea, so­
rozatszám 51)

Hétfő: A vörös malom (5 öiször. Napi bérlet 11. sz. A, 
mérsékelten emelt hely áraki al, sorozat 5 2)

Kedd: A vörös malom (6-odszor. Bérletszünetben, mér­
sékelten emelt holyávakkal, sorozat 53)

MOZGÓK MŰSORA
Sefect-Mozgő. r Vasárnap, szeptember 21. 

A szerelem, játéka. Érdehfeszitö dráma egy leány 
életéből 6 felvonásban, H. Bsmstein L’Anesta del 
peecato regénye után Főszerepben Jaobini Mária. 
Befejezésül egy kitűnő vígjáték, Charlot-val.

Hétfő, szept. 22. Premier, Afehérmenyország. 
Izgalmas csodamü 6 felvonásban, Hms Király re 
gónye után. Főszerepben Bruno Kästner.

Utáni*-Mozgó. Vasárnap, szeptember 21. 
Premier. Játék a halállal Rejtelmes izgalmas 
dráma az amerikai riporterek életéből 7 felvonás­
ban. Főszerepben a szép Agnes Ayres.

Hétfő, szspt. 22. Az égő akrobatanö. Nagy 
cirkugzdráaaa, 7 felvonásban. Főszerepben Lee Parry.

Apollo-Mozgó. Vasárnap, szspt. 21. A farm kí­
sérteié. Szenzációs kalandor dráma, Főszerepben a 
rettenetes Ausonia. Prsmiei*.

Hétfő, szept. 22. Földalatti szindikátus. Nagy 
büuügyi kalandor dráma, 5' fel vonásba a. Főszerep- 
nbe Magnus.

Mly,

Évtizedek óta a legkedveltebb 
háziszer

9*

ítácÁmvz,

ÄV
íááL

CLUJ, STR. AYRAM.JANCU (volt Petőfi-u. 8 
Telefon: 4-82.

Gyárt: evőeszközöket, szervizeket,^ dísztárgya­
kat síb. Csak viszonteladóknair! Ezüstöt (törme­
léket is) a legmagasabb napiáron vesz. Ugyanott

tanulólányok felvétetnek.

Legjobb
3

kapható

I
SÁNDOR TESTVÉREK
kötött, szöv ott rövidáru házában, G. Regele 
Fstpreintansi 13. Nagy választékban érkeztek 
perzsa, szmirna és jumper fonalak. Női, férfi 
és gyermek-harisnya nagy valaszte*. Nagy vá­
laszték férfi fehárnemüekben. Legomsobb be­
vásárlási forrás. öirocco bí

Gulermann Testvérek

Értesítési

Tisztelettel értesítem a n. é. vásárló- 
közönséget, hogy a most épülő
áruházam egyik részében

folyó hó 8-tól
kezdődőleg a szokásos olcsó szabott 

árakon az

darusítást
megkezdtem.

Teljes választékban rak­
tárra érkeztek a legdísze­
sebb kabát- és ruhaszöve­
tek, selyemujdonságok, ka- 
bátplüssök, kabátbélések, 

selvem és

gyapjú
bútor-szövetek. I

Teljes tisztelettel

Oiui, Str. Avfam laaea (?. Petőfi- 
utca) 18 szám. Or topa diai és 

orvosi köt szer gyár.
. I- VnV í-i ísoensoriusn). köldö cservkotok, vesekő ,ők,

Kiftsierészeti osztály: SarvkötoS, baskotja, háti v-ók és mindenfele kötszeré «éti cikkek a 
méhfelkötök, „Lwedan“-kötők, Menstruation k)to», nattu-o.
legkülönbözőbb kivitelben nagyban es nurtea u an sz„kg. készülékek, hítgörbüléiek -

Ortopädiai osztály : Fúlhiany ^ b Hessing utáni ujj- és könyökpótló készülék,
szükséges bőr fűzök, bőr derekfuzok (^panayuu^:i0Z

részére készülékek, lábgöcbülésekhez szűkjégas ké-térdtartó készülékek. .
Lúdtalpnak és más természetellenes talpat 

szüléket, coxitis készülékek. „iiwz mükezek továbbá min lennie mükéízülskek.Millábak és kezel. iriAez és maakihoz h.smalhaté ” t6 . mlulescn orva, ar
Orvosi felügyelet: A cluji ,.Esgin« Min a“ ortopadu koiaaz i„ „ , Sirocco 171

^e^gyelete alatt.
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SPORT
A mai sportprogram

Kolozsvárt ma délután a CFR-pálya mér­
kőzései vannak az érdeklődés középpontjában. 
Délután fél három órás kezdettel jáh zik s 
Haggifcbor a CFR-rel és csak azután kerül ser 
a Victoria—KKASE mérkőzésre. Az Vniver- 
sitatea és a KMTE mérkőzés a sétatéri paiyán 
kerti eldöntésre, tmely előreláthatólag a ITni- 
versitatea győzelmét, fogja hozni. Á Haggibbor

lenleg kitűnő formában levő távíutóje, Bokor Sán­

dor végleg Aradra költözik.
Dr. Merar Teofil kilépett a nagyváradi

bíró testületből. A Vielem —NiC között leg- 
u-ólb Nagyfánd<n lejátízott méikőzís goién bzató 
Andor, a nagyváradi bitók bizottságénak elnöveéa 
a mérHzcet vezető dr. Merar Teofü között nézet- 
eltérés merült tel, amelynek következményekepea 
dr. Mciar Tetfrl, a nagyváradi kerület futball 
bírája bejelentette, hegy emond a tiré-lizotteág- 
ban viselt tagság-diói és kilép a nagyváradi bno- 
teßtüiet kötelékéből

“iHimw
1 IFüésiiHOETÉSEk

X v.:?!*«« ear *aí fOefflvel 6.— lej. Lei
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Keresek 2 kisleányom 

mellé gyermekszerető zsi- 
dóleányt, németül beszélő 
előnyben részesül. Hirsch 
Mór, Turda. 7844

,D"tf és mé s hé-

<►*--3

Polluk, Lazarovics, Klein, Braun, Vese), Mózes, 
Farkas II, Baum:wx-ig III, Kemény!, Aukraut.
A Haggibbor—CFR mérkőzést Pop Juon, a 
másikat° pedig Nagy Lajos szövetségi bírók
vezetik. . ,

Nagyváradon az őszi bajnokság derbije, a 
NAü—Törekvés mérkőzés kerül lebonyolításra 
Winkle István bíráskodása mellett.

Aradon válogatott mérkőzés lesz Árad és 
Zsil völgy válogatottjai között.

Temesvárt az FTC elmaradása és az aradi 
mérkőzés lemondása miatt bajnoki mérkőzések
1 QSZllvk

Marosvásárhelyt az MSE a KAC csapatát 
látja vendégül. A kolozsváriak több tartalékkal 
szerepelnek és igy könnyen vereséggel tér­
nek haza.

Brassóban a Károly kupaversenyek foly­
nak. Az Ivria elsöosztdju bajnokit játszik a 
székelyudvárhelyi Hargitával.

A külföldi program legkimagaslóbb pontja 
a budapesti magyar német válogatott mérkőzés, 
amelynek a magyarok a f»vorísjai. Bécsben 
ms kezdődnek a bajnoki mérkőzések.

Megkezdődtek a Károly-kupa atlétikai 
versenyek. Tegnap délelőtt 9 kor nyitották 
meg Brassóban ünnepélyes keretek között a 
Károly-kupa atlékai versenyt, amelyen a KáC, 
CAMP, Brasovia, Olimpia (Brassó), Coltea 
(Brassó), Coltea (Bucuresti), Sportul Studeníesc 
(Bukarest) és a Stadion Roman (Bukarest) 
atlétái vesznek részt. A versenyeket Károly, 
trónörökös képviseletében Olteanu brassó had- 
testparan esnek nyitotta meg. Utána Stell Károly 
Brassó város polgármestere üdvözölte a ver­
senyzőket. Eddig a verseny következő pontjait 
bonyolították le:

110 m. gátfutás: 1. Scarnaciü (Brasovia) 
18.3 mp. 2. Barabás (CAMP). 3. Radulescu 
(Brasovia).

1500 772. síkfutás: 1. Wild (CAMP) 4 35p.
2. Pletea (Brasovia). 3. Christescu (Brasovia).

100 m. sikfatás: A 14 induló között lefolyt 
előfutamok után a következők kerültek a dön­
tőbe : Scarniciu (Brasovia), Schuster (CAMP), 
Spitzer (CAMP), Albricht Br, Gölte-), Virgil 
(Stad-Roman) és Pet ruca (Sportul Students* c). 
A döntőre ma délután kerül sor.

Helyből magasugrás: Valbricht (Br.-OLmpia) 
135 cm. Consíantinescu (Sied. Roman) 135 
om. Thiess (Olimpia Brassó) 132 cm.

400 m. síkfutás előfutamai után a döntőbe 
kerültek: Scarnaciü (Brasovia), Ríva (Brasovia- 
Coltea), Dumitrescu (Sport. Stud.), Korom 
(CAMP), Fulea (Coltea-Br.) Á döntő ma dél­
után lesz.

ICO m. síkfutás, 1. Scarnaghiu Braacvia 11 
mp., ersz. rekord beállítva, 2 Schuster Bmsovia, 
3. Virgil Stadion Roman.

Gerelyveiés. 1. Schuster 43.10 m . 2. Bcdehl 
Olimpia 42. 3. Nedsleanu Brasovia 40.32 m.

Helyből távolugrás. 1. Barabás 286 na., 2. 
Scarnaghiu 281, 3, Fodvarcsek CAMP 272 cm.

400 m. síkfutás. 1 Scunsghiu 57.1 mp. 2, 
Korom, 3, Bumitrescu Sportul Student-sc.

Rúdugrás. 1. Barabás, 280 cm. 2. Coppony
Olimpia 270, 3. Titz Olimpia 250 cm.

Gránátdobás. 1. Podwcsek 07 m. 17.5 cm, 
2, Bodebl 66.83, 3. Nedeleanu 66 43, A Károly- 
kupa eddigi pontaránya: Brasovi* és CáMP 4 — 4 
pont, Olimpia 1 pont,

A Kostád fivérek kilépnek az Amütörbői, 
A budapesti MTK két kiváló volt játékosa, Kon­
tód Jenő és Kontód Kálmán, kik már néhány éve 
a bécsi Amatőr erőssége:, kitéptek az Amatőrből. 
Arról még nem szivárgott ki semmi, hogy a jövő­
ben milyen egyesületben fognak ezerepelri.

Erősödik az aradi atlétagárda Aradnak 
imugyis kiváló atlétagárdája egy kitűnő erővel 
gyarapodik. A budapesti MTK jóképeeségü és je

nyílttér
E rovatban közéltekért a szerkesztőség semmi­

nemű felelősséget nem vállal 
<***

Figyelem !
Dembitz Dezső utazónk gyárunk kötelékéből ki­

lépett s igy ténykedéséért semmiféle kötelezett-eget 
nem vállal nk. »

„Sxßrderii“
E aö Romén Paiafadugógyár 

Arad

Iskolák figyaiméhe i i

Hazivan

az UJ KELET könyvcsztélyánál ismét kapható.
Iskoláknak, könyvkereskedéseknek magas engedmény.

Ára 40 iej és portó.

7mloíon 4B3 Tmlefcn 4B3/
SM „KCYAL“-„$TOkWEIt“i
m , .n IfltlS". „ERIKA
M dSF Sé
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írógépek
állandóan raktáron. — Mindennemű iró- 

gépkellckek legolcsóbb beszerzési jerrúsa,
?peoíéii& j»vi1émCh0ty -

Javításokért garanciát vállal

Finkler Antal úlnj
irógépvállalat, Calea Regele Ferdinand.

(a nagy vashid mellett)

bér könyvek sürgősen el­
adók. Megtekinthe tö _Ec- 
rencz József-u. 95. 7839

! ** **ti I —r I I-» I I * W / »
% Újévi levelező
% lapok nagy vá-
| lasztékban j

kapható nagy- ;
* ban, Kolmán,
í Oradea-Maré,
f Zárda utca 2._____ »
sh—hbbwms

Nyelvtanuláshoz segéd­
könyveket, szótárakat elő­
nyős árban szállít az Uj 
Kelet könyvcsztálya. Kér­
jen árajánlatot,

Elsőrendű családi 
penzió. Villa Tulipán — 
i’átralo mnicon, Csehszlo­
vákiában. Egész éven át 
nyitva. A rapie.látás áa 
5-szöri étkezéssel, szobá­
val, ititós, világítással 45 
Ke. Hizókurák. Bérlő: 
Túrák Gyula. 7843

Görgő jár a tot (Koler- 
gang) megvételre keres 
„Metán® Egyesült Gomb-, 
Fésű- és Kerámiai gyárak 
r.-t. Médiás. 7845

Megvételre keresek 
egyengetőgyalugépet, ab- 
richtert vagy vastagsági­
val kombinát tat. Ugyanott 
eladó cementcserép-pré* 
cca 450 vaslemezzel. Ára 
14000 lei. Megkeresések 
Gottlieb Ferenc, Gherls.

7841

Jobb családból tanulók 
lakást és kóser kosztc-t 
kai habnak. Szondi-utca 7.

7842
eeeeeeeeeeee♦♦♦♦♦*♦♦♦***

íEÜNWALD!
1 ülnj, Str. Vlahuta (volt: 
♦ Bolyai-n.) 3. Telefon 147,:
% ^ :

I Üvegcsiszolda és tükör-1 
* gyár. Táblaüveg raktár • 
t és üvegezési vállalat. I 
I Hibás tükrök ujrafon- 
\ csorozása 1700 i

Modern autó uj ksrosz- 
szeriával, sülyesztbetö er­
nyővel, villanyvilágítás, 
24 HP, üzemképes, eladó. 
Hotel Newyork 8.

1

ranwiw i
6 érjük mindenütt Pierre önborotválókést 1 ?
■ a felülmúlhatatlan hbmhi mubeob P j 
§ Valóságos gyönyciüség.Svédacélezüsttdlreverve. ?
1 Darabja 8 l6j. Köepcnt:lnkuresU.Str.Doniéi!. & I 
w----------------—-------- -1

Die Weltbekannte
D'Dim D'3?A B'jnn« Exportfirma

HERMAN RATH, TRIEST.
welcher schon mehr als 40 Jahre von die Grichische 
und Palaestinser CvlTN Produzenten in Triest 

ein Comissionslager besitzt,

eröffnete in Bnearest — Hotel Regina
einen Engro'ager von

-eis “nx-yrr-ric y:y-: cih'h -d'tdic r:-rx 
y:yppx-u'y;y-; _y: xt ytbnriy:

Anfragen sind zu lichten an seinen Sohn
Josef Rath, — Bucarest,

Casuja Po$talä

Hirdessen az Uj Keletben!
SiSS»

. £& rr fs m fütőbeiéi nélkül. Német szű-j
wf if MS SS badalom. Javítást soha nem\W m mm€m mm® s mm mm isényd -j Minden viiágitási

konnektorhoz bekapcsolható. A legkevesebb áramot fogyasztja. 1 liter vizei 3—4 perc alatt felforral 
bármely edénvben. Háztartások, orvosok, fogtechnikusok, fodrászok, gyógyintézetek, agglegények ré- 

I szere szájöbíitéshez, kéz- és fejmosáshoz nélkülözhetetlen. Darab ára 280 lei. Gyári képviseld:

Pallos á Rarkó skl, gepésgniérneköksél Oluj, Str. N. lorga (!ékai°n.) 7.
Telefon 650. Viszonteladóknak engedmény, 20 lei posta- és csomagolási dij ellenében utánvéttel megküldjük

Sfiwálé minőségű,

kellemes és iéslitő

m msor
Byán Yisrűa, telefon S, Féraktór: Gluj, telef. 394

j^UColozsvárJ 
u>op, (Brassd

síefori: Szeri 
*kiadóhivaj
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Á kéziratok ki 
serke sztőségl 
,3éök Kézirat 

dunk vil
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irószobája csc| 
ságáról ízőtt 
ben szólEltatd 
feérta fel Msij
orszég hsEdéj 
tzövetségbe
hogy Nansenl 
lati tredményí 
a politikai íj 
poihílusok d 
ból egyre töq 
„ájmoáczck“ 
detes jelenség]

A politiki 
kel azt a babj 
nevezett szépll 
dolgain. Enne] 
szelesen nem 
a politikusok 
az alant: s ind 
emberiség job] 
nemcsak léiéi 
bsn is hazug,I 
igen kevesen | 
az emberek él 
méík alapján I 
eszméi után j 
hogy náluk I 
a főcél, ham 
elért gyakori 
nagyon is elkl 
májét nemei 
élmény alaki] 
az eszmének! 
vényt is tud I 
a politikusok 
natyon :'s val 
a becenleíes I 
vonzóerőt iul 
politikai raxl 
szenvídé£3í eq

bizen
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Kaiíma Nyomda- is, Kiadóráü&íat R.-T. Kyomísa Cíyj, Strada B&ion L. Pop (volt Brassay-títca) ÍO szám.
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